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Fur stochastische SprachierM O 5" mit Buchstabenhaufigkeiteyy bzw.p fir s ] = wird die
mittlere Zeichenkoinzidenz von Texten der Landeetrachtet:
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Satz.Die mittlere Zeichenkoinzidenz der stochastischen Sprachen L und M ist asymptotisch
gleich

lm 'y = D Psds
=

DerBeweisfolgt unten.

Deutung
Die Zeichenkoinzidenz genligend langer gleichlanger Tekié undb [0 M ist ungeféahr
K(ab) = ZSDZ Py

Das stimmt Uberein mit der intuitiven Vorstellung, wie wahrscheinlich das Auftreten von
Koinzidenzen (Zwillingspaaren) ist.

Spezialfalle

1.) SeiL = =" mit den Buchstabenhaufigkeitgp= 1/, undM habe die Buchstabenhaufigkeitgn
Dann ist

Kms* = Zggz PN = 1h.
Das deutet man so:

K(»sinnvoller Text«, »zufalliger Text&) 1/n.

2.) SeiL =M. Dann erhalt man die Formel
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Kmm = Zs0s Ps”™
Das deutet man so:

_ . 2
K(»sinnvoller Text«, »sinnvoller Text&)Z s p.~.

3.) SeiL = M(q) = {a(q) [abM} O =" L besteht also aus den upstellen zyklisch verschobenen

Texten. Dann ist miM auchL stochastisch, und zwar mit den gleichen Buchstabenhaufigkeiten. Also
ist

_ 2
Kim = 203 Ps

Fur die Textea O M bilden die Paarea(a(q)) allerdings keine »reprasentative« Stichprobela.

Nimmt man aber an, daaﬁq) »Unabhangig« voa ist - was bei natirlichen Sprachen schongzel
empirisch maglich ist - so erhalt man die Naherungsformel

Kq(@ =25 .

Ein Hilfssatz

Hilfssatz. Sei M eine stochastische Sprache. Dann gilt fir die mittlere Abweichung fir alle
Buchstaben § %:

-1
%-rz(pg]—ps) — 0 fiir r —> oo,
§=0

Beweis.Seie > 0 gegeben undso grol3, dass

a)r =4,

b) psj(f) -pd <&/2 fir allej O[O ... r]-J.

Furj O Jist sicherijg (") - pJ < jug (V)] + by < 2. Also folgt:

] =l | r—#1 e
=0

Bemerkung.
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ist die mittlere Haufigkeit vosin Texten der Lange Dafur gilt also:

Korollar. lim__ us(r) = pg

Der Beweis des Satzes
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Der zweite und dritte Summand konvergieren nach dem Hilfssatz gegen 0, der vierte konvergiert
ebenfalls gegen 0O, degjhsﬂ < 1. Also konvergiert die Summe gegegs P+
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